zur Fernfeldberechnung

aus dem Isotropstrahlermodell

Formale Zusammenhénge

DL8MCG, 2020



Fernfeldberechnung Isotropstrahlermodell

Unendlich kleiner Strahler im

Kugeloberflache: AK =4 %77 % rz [mz] Zentrum einer Kugel
(Isotropstrahlermodell)
Leistungsflussdichte S= P 1xiso
an der Kugeloberflache A Der Isotropstrahler verteilt
im Abstand r : K __ seine Energie gleichmaRig in
S Py [ w } samtliche Richtungen.
= 2
Ax 71’ m
/ Innerhalb dieser Modell-Kugel
o 5 f befindet sich stets die gesamte
Antennenwirkflache A [ 2] abgestrahlte Sendeleistung P.,.
der Empfangsantenne Wiso — 4 % m
(Isotropstrahler): T i o8
™ : : I
\ e Die Anordnung befindet sich im
A keflch \ Vakuum. Es findet keine
ntennenwirkflache — A 2 Absorption statt.
einer realen Ay =Ayo*Gry [m] P
Empfangsantenne:
Z.B. Gain Dipol: Mit zunehmendem Abstand

G rxdipote =2,15dB zum Strahler (Kugelmitte)
nimmt die Leistungsflussdichte

Empfangene quadratisch ab.

Leistung: Ppy=S*Ay, \
p. = P 1xis0 . 22 .G B B
R dspswr? 4xm Beginn Fernfeld: dFarFieId:ﬁ
A 2 Feld-Kopplung _( A )2 c
P =Priso*(72=) #Gre W] awischenRXund Tx: a=( - A=z [m] DL8MCG, 2020



Fernfeldberechnung Isotropstrahlermodell

2
W Coa=(—2
— BAS Feldkopplung: d=
S_ERXiso*HRXiso [mZ] PP g <4*,7'L'*r
Poy=Pr. ¥axG ¢
Feldwellenwiderstand : 7 _ Eruiso 7 =1207 %Q [Q] Rx Tiso Rx \
° HRXzso ’ p
_ RX
TXiso — a*GRX
E-Feldstérke aus Leistungsflussdichte : E o= VS Z, [%}
H-Feldstarke aus Leistungsflussdichte : H pyiio= S [é]
' R¥iso=\ 7. m E-Feldstéarke aus gemessener 1 |Ppy*d*m*Z, V4
Empfangs-Leistung : ERX:I* e [—]
RX m
Empfangs-E-Feldstarke Eyien= 1 * @ *Z, [K] p Sendeleistung aus gemessener Empfangs- Eix *xrix A% [W]
im Abstand r zum Sender : r o Vdxmx m E-Feldstarke im Abstand r zum Sender : Pryieo= - 7
0
= 1 PTXiso A S delei E f -

Embpfanas-H-Feldstarke =2 A - endeleistung aus gemessener Empfangs
im Ebstgnd r zum Sender: H s - V42, [m] H-Feldstérke im Abstand r zum Sender : Pryio=Hpy*r’x4xmxZ,, (W]
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% Calculation of E-field strength in dB (pV/m)

f = 21.7e6

UmeasdBuWV = 40

Fant = 0;

Gpreamp = 0;

Gkakel = -0.5

Gdipolisotrop = 2.15;

E = 50

TmeasuV = (10" (UmeasdBuV,/20)) *le-6

FmeasW = UmesasuvV™2 / R
PreasmW = PmeasW 1000
PmeasdBm = 10%logld (PmeasniW)

FrxdBm = PmeasdBm - Gkabel - Gpreamp

c = 3ed;

Zo = 377;

P = (10” (PrxdBm/10)) / (1000);
E=1/(cff) * Bgrc(P * 4 * pi * Zo);
EdBuVm = 20 * loglO( E * 1le6 )

Fernfeldberechnung Isotropstrahlermodell

o of of df of of oe

P

from measured reception woltage in dB (uV)

reception frequency in H=
measured reception voltage in dBpWV
Gain of antenna over dipol in 4B
Gain Preamp in dB
Cable loss in dB
Gain dipol to isotropic radiotor in dB
nominal Impedance in Chm
linear wvoltage
Power in W
Power in miW
Power in <Bm
- Gant - Gdipolisotrop % isotropic reception power at the antenna-position

pr

%
%

speed of light
free wave propagation resistance

reception power in W (linear)
field strength at position of isotropic reception element
field strength (logarithmic)

(linear)
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